

潸然信箱

潸然女士，您好！

今關於我個人一些生活中的難題，欲向潸然女士徵求意見，祈求在百忙中能函覆與我。十分感激！

我是一個從香港來的移民，已快到退休年齡了。多年前，為了讓兒女得到更好的教育，來到了北美。我先生隨後也來到。自我們來北美後，由於種種對環境的不適應，個性差異的衝突以及和他前妻兒女的矛盾等事，導致了夫妻關係惡化。終於最後，由我提出協議離婚，整個期間，我的情緒一直十分低落苦悶。曾求助於心理醫生，藥物治療，效果甚微。在苦悶中，我尋求主耶穌的幫助，心情漸趨平靜。自後，我立志信主。

由於自己一直感到我的婚姻狀況，是我個人生活的失敗，我從未公開地在教會中表明自己的離婚狀況，很多人以為我仍在婚姻之中。

不久前，教會內一位喪偶的弟兄，在了解了我的婚姻狀況後，向我提出了共同生活的要求。這位弟兄是位虔誠的基督徒，信主多年，在教會中熱心參與事奉，很有愛心。此事令我十分為難。

一、有人告訴我，由我自己提出離婚的女人，是不可以再婚的。但那是我信主以前的事，是不是可以例外？

二、若我仍可以再婚，則將打破我在教會中關於自己婚姻狀況的沉默。而且，若這樣做，是否會引起很多的議論？使我不自主。

三、我的前夫目前仍是單身。因為兒女的關係，我們仍以朋友關係相處。最近他又希望我們能復合，可是我們不是沒試過；連我兒女都說算了！你們這樣作朋友還好些，還不會吵得那麼兇。

他不是基督徒，從個人表現來看，那位弟兄的行為，應該說更討神的喜悅。但從彼此了解及以後眾人的議論來講，和前夫復合更簡單。

為此，我處於為難不安之中。潸然女士，我請求您的指點幫助。謝謝！
祝
主內平安！

一位尊敬您的姐妹上

尊妹：

你的信使我很有感觸，因足可證明我們在金色年華中，仍有感情，仍會碰到一些「可愛的試探」。假如我在三十年前收到你這封信，一定會大刀闊斧地回答：唉呀！都七十歲的人了，還談甚麼情說甚麼愛呀！現在自己老了才知道，人的七情六慾並不隨着年歲而消退。你看，老人家不是也發脾氣，也會妒忌仇恨嗎？有的還越老，脾氣越大呢！既然如此，老人談情說愛，也是極自然的事。

我說這些，並不是鼓勵老人去積極地找對象；而是希望年輕人對老人家多些了解。

如果父親或母親失去了老伴，又遇見了適當的對象想再婚的話，要多多體諒。

記得許多年前，有一個讀者寫信來向我投訴，說她鰥居多年的老父親結識了一個寡婦。信中的語氣，好像這是一件大逆不道的事。而且最令她們姐妹難過的，是丟了她們的臉，叫她們以後如何做人，如何面對那些親戚朋友的非議？就像你所说的第二條問題，其實，那是最不用顧慮的事。人家談談論論一個時期，就不會再談論了。

受西方教育的兒女，觀點就有些不同；我們被東方傳統桎梏了多年的人，應該解放自己。況且，現在的老人越來越長壽了，前面還有很多的路要走呢！結個老伴的需要，也就更大了。

你的問題，最主要是你離婚的事。是你主動提出離婚的，而且前夫還有意與你復和；照理說，你應該再試一次跟他和好。現在你已經信主了，我看你的思想，觀點以及生活方式都不同了，跟他相處，一定容易得多。你會更多的忍耐，更多的包容，更多的關愛。最奇妙的是，你會發現自己的錯誤與缺點，那是從前看不見覺不到的。這樣改正自己，包容對方，就是美滿的夫妻關係呢！有了這樣美滿的關係，我深信他的歸主得救，是指日可待的事。

你是個思想很週密的人，你已看出「從彼此了解來講，和前夫復合更簡單」。婚姻本身是一件複雜的事。特別是我們老了，已經定型了，很難遷就自己去適應對方。你在

教會團契中看到的對方，僅是他「專心以祈禱傳道為事」的那一面，還有你不跟他生活在一起，便無法知道的許多其他面；再加上他的家庭關係，財產問題，或者以後還會遇到的身體健康問題等等。

我們不能不承認老年人的婚姻更複雜，需要更多的精力去應付。而且這是一條「不歸路」啊！六七十歲的人，還鬧離婚嗎？還經得起再一次心靈上的打擊嗎？

我自己很注意與神直接的交通。在一切都不違背聖經的原則之下，我還要得到神直接的話語，才敢行事。對婚姻這種終身大事，更加不用說了。你那位老弟兄，是虔誠的基督徒，信主多年，想必也有這個習慣：凡事求主指示。希望你們為此事同心禱告。禱告時，要除去自己的私慾，以神的旨意為念。也許禱告的話語是：求主加力量，使你有勇氣回到前夫身邊；也求主給你從神那兒來的愛，去愛你認為不可愛的人。而這位老弟兄，就做你的禱告同伴，靈裡的知音吧！

或者你會以為我紙上談兵，不切實際，像這種情感方面的話，根本就做不到。是的，從人來看，實在很難做到的；但如果我們肯順服主，讓主作頭引路，也就是完全倚靠那加給我力量的主，就甚麼都能做了。你試試看吧！

要知道，行在神的旨意當中，才能得福。而我們老人家嚮往的福，不是大富大貴，甚至也不是兒孫滿堂；只是內心的平安與喜樂，直到見主面的日子。

祝
得勝有餘

